

- [15] 闫春梅, 张玉柱. 学位点评估对地方高职院校学科建设和研究生教育的启示及应对策略——基于内蒙古师范大学学位点评估实践[J]. 内蒙古师范大学学报(教育科学版), 2019(6): 11-15.
- [16] 刘惠琴. 打造中国特色的专业学位研究生培养体系[N]. 中国教育报, 2022-06-17(5).
- [17] 马祥涛. 基于“全评价”理论的图书馆展览服务评估研究[J]. 图书馆, 2020(10): 104-110.
- [18] 国务院学位委员会, 教育部. 关于开展2020—2025年学位授权点周期性合格评估工作的通知: 学位[2020] 26号[A/OL]. (2020-11-11) [2021-02-12]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/yjss_xwgl/moe_818/202101/t20210115_509952.html.
- [19] 扬州大学研究生院. 学位授权点周期性合格评估信息公开(扬州大学2021年度报告)[EB/OL]. (2022-03-09) [2023-04-23]. <http://yjsc.yzu.edu.cn/info/1032/3061.htm>.
- [20] 教育部. 关于加强专业学位研究生案例教学和联合培养基地建设的意见: 教研[2015] 1号[A/OL]. (2015-05-11) [2020-10-24]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/moe_826/201505/t20150511_189480.html.
- [21] 浙江工业大学研究生院(学科建设处). 2021年度学位授权点建设年度报告[EB/OL]. (2022-03-17) [2022-06-07]. <http://www.gs.zjut.edu.cn/jsp/news.jsp?neId=1594>.
- [22] 西安外国语大学研究生院. 西安外国语大学2021年度学位点建设报告[EB/OL]. (2022-03-29) [2022-10-24]. <https://gs.xisu.edu.cn/info/1065/9223.htm>.
- [23] 天津师范大学教育学部. 我校教育学位授权点合格评估专家评审会举行[EB/OL]. (2021-11-04) [2023-04-22]. <https://jyxb.tjnu.edu.cn/info/1079/3299.htm>.
- [24] 北京大学研究生院. 关于2021年《学位授权点建设年度报告》和《研究生教育发展质量年度报告》公示的通知[EB/OL]. (2022-05-23) [2022-10-24]. <http://grs.pku.edu.cn/xwgz11/xkpg11/xwdhpgp11/363030.htm>.
- [25] 罗英姿, 陈小满, 张佳乐. 博士生教育质量评价模型构建与实证检验——基于学生发展相关理论[J]. 高等工程教育研究, 2019(2): 171-177.
- [26] 华中师范大学研究生院. 2020—2025年学位授权点周期性合格评估华中师范大学参评学位授权点建设年度报告[EB/OL]. (2022-05-09) [2022-10-24]. <http://gs.cnu.edu.cn/info/1046/7658.htm>.
- [27] 胡涛. 多元主体协同的专业学位授权点自我评估框架体系研究[J]. 北京教育(高教), 2020(10): 50-53.
- [28] 林蕙青, 范唯. 以评定向促强 加快建设高质量教育体系[N]. 中国教育报, 2022-12-26(5).
- [29] 董雪静, 孙莱祥, 宋彩萍. 协同自主: 上海市高校专业评估模式的构建与实践——基于第四代评估理论的应用探索[J]. 中国大学教学, 2017(2): 69-73.

(责任编辑 刘俊起)

DOI: 10.16750/j.adge.2023.08.008

新时代研究生教育高质量发展的新使命与新路径

——首届中国学位与研究生教育大会暨中国研究生教育长江论坛综述

曹丽萍 邹丽丽 周玉清

摘要: 2023年7月3—6日, 首届中国学位与研究生教育大会暨中国研究生教育长江论坛在湖北省武汉市召开。来自各级教育行政部门、研究生培养单位、研究生用人单位、导师和研究生、教育研究咨询机构和教育服务支撑机构等领域的代表就研究生职业发展教育与成长成才、学科交叉与交叉学科发展、学位授权审核与学位授权点建设、基础学科高层次人才培养、产教融合共育卓越工程人才以及研究生创新创业教育与创新实践能力提升等议题展开讨论。与会代表认为, 面对新挑战、新形势, 应坚持“四为”方针、落实立德树人根本任务, 瞄准科技前沿和关键领域推进学科专业调整, 完善人才培养体系、切实提升高层次人才自主培养质量, 培养引进用好人才、有效提升导师队伍水平, 深化并推进新时代研究生教育评价改革与智慧治理。

关键词: 研究生教育 强国; 拔尖创新人才; 高层次人才自主培养; 研究生教育

作者简介: 曹丽萍, 北京理工大学人文与社会科学学院博士后, 北京 100081; 邹丽丽, 北京理工大学人文与社会科学学院博士研究生, 北京 100081; 周玉清, 学位与研究生教育杂志社副编审, 北京 100081。

首届中国学位与研究生教育大会暨中国研究生教育长江论坛（以下简称“大会”）于2023年7月3—6日在湖北省武汉市顺利召开。大会由中国学位与研究生教育学会、武汉市人民政府主办，武汉市委组织部、武汉市人才工作局、北京大学、清华大学、浙江大学、中国科学技术大学、华中科技大学、北京航空航天大学、北京师范大学、中国农业大学、北京科技大学、中国石油大学（北京）、西北农林科技大学、华中农业大学、中央音乐学院、哈尔滨工程大学、学位与研究生教育杂志社等多家单位联合协办。

大会围绕党的二十大报告“教育、科技、人才”一体表述统筹部署要求，确定主题为“为党育人、为国育才，全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，聚天下英才而用之”。来自全国近700家研究生培养单位、用人单位、政府主管部门和相关行业企业的100多位院士、高校书记校长及3000余位代表，围绕“坚持‘四为’方针、落实立德树人根本任务，瞄准科技前沿和关键领域推进学科专业调整，培养引进用好人才、有效提升导师队伍水平，完善人才培养体系、切实提升人才培养质量，新时代研究生教育评价改革与教育智慧治理，适应党和国家事业发展需要、加快培养国家急需的高层次人才”六大板块、十八个主题，就全面提高人才自主培养质量，着力造就拔尖创新人才，助力新时代研究生教育高质量发展建言献策。

一、坚持“四为”方针，落实立德树人根本任务

坚持“四为”方针，落实立德树人根本任务是我国研究生教育事业不断取得新发展的关键所在，也是实现研究生教育高质量发展、建设教育强国的核心目标和必然要求。教育部部长怀进鹏在开幕式的视频致辞中指出，深入推进学位与研究生教育高质量发展，要深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记中央政治局第五次集体学习时的重要讲话精神，坚持为党育人、为国育才，全面落实立德树人根本任务。

1. 新时代研究生思想政治教育的挑战、使命与实践经验

落实立德树人根本任务，切实提高研究生思想

政治水平，首先要明晰当前研究生思想政治教育面临的新形势与新任务。中国科学院院士、中国学位与研究生教育学会会长杨卫提出，博士生群体中的思政教育范式缺失、社会责任感不足、科研功利心态严重等问题亟须解决。大连理工大学党委研究生工作部部长、研究生院副院长张远航提出，研究生思想政治教育需精准衔接“大思政”工作体系、深度融入研究生教育体系并主动支撑教育强国战略。东北师范大学研究生院副院长刘志认为，新时代研究生思想政治教育肩负着两大重要使命：一是要守底线，即确保研究生健康成长、学校安全稳定；二是要树高线，贯彻立德树人的根本任务，提升研究生政治道德、社会公德与个人私德。他指出，新时代研究生思想政治教育面临的两大问题落脚在“研究生思政特质性的把握”以及“研究生思政队伍是否胜任”两个方面。

在实践方面，各高校探索建构了具有本校特色的研究生思想政治教育体系。作为最早探索“导学思政”的高校，清华大学将“导学思政”拓展到社区、咖啡馆、食堂等非教学场所，举办“导学早餐”特色交流活动，在社区的小天地引导研究生“立大志、升格局、思创新”，举办“研传身教”研究生教育系列微沙龙。南京大学副校长王振林提出，南京大学遵循党委领导、研工指导、院系负责、导师育人的工作思路，在学生端搭建成长成才综合平台、导学端加强实验室与课题组育人，导师端加强思政育人协同，构建了研究生思政教育协同育人体系。中国科学院院士、武汉大学副校长宋保亮介绍了武汉大学通过“三全育人”提升研究生德育能力的积极探索。他指出，武汉大学通过抓实“关键课程”，统筹思政课程和课程思政“一盘棋”；通过落实“第一责任”，造就了一流研究生导师队伍。华中科技大学学生工作部研究生工作办公室副主任吴疆鄂提出，华中科技大学从构建导学思政保障体系的思路出发，设置“一站式”社区导学交流空间，建立导学“树洞”投稿、导学热线咨询机制、导学问题预警机制、导学矛盾调解机制、“导-辅-生”常态化交流机制。

2. 高校落实立德树人根本任务的现实路径

中国农业大学教授李健强在分享科技小院故事

时提及,立德树人实践育人平台缺乏、立德树人实践育人方法缺乏以及产教融合机制缺乏是科技小院模式培养知农、爱农新型人才需要解决的三大问题。浙江师范大学社科处处长冯昊青在儒家传统的“即身德育”与立德树人根本任务之间建立关联。他认为,儒家传统的即身德育思想中的“将德性交还己身,将道德融于生活,将德育视作修行的态度”,能够为落实立德树人根本任务提供传统智慧借鉴。

在实践层面,中国工程院院士、华中科技大学校长尤政指出,华中科技大学为落实立德树人根本任务,建立起立德树人育人体系,学校层面将立德树人成效作为根本标准,院系层面以人才培养作为中心工作,教师层面以教书育人作为第一职责。四川大学马克思主义学院党委书记李栓久认为,研究生导师是研究生思想政治教育的首要责任人,辅导员是开展研究生思政教育的骨干力量。为解决研究生思想政治教育的“两张皮”问题,四川大学从研究生教育的特性出发,构建了研究生导师与辅导员协同育人机制。

二、瞄准科技前沿和关键领域推进学科专业调整

学科、专业作为高校建设发展的基本单元和基本载体,其规模、结构、水平直接关系到高校整体实力,同时也是高校开展研究生教育的前提和基础^[1]。教育部学位管理与研究生教育司副司长、国务院学位委员会办公室副主任栾宗涛在主题报告中指出,我们要坚持问题导向、目标导向、效果导向,大力加强新兴学科、交叉学科建设。

1. 学科专业调整的时代诉求

政治逻辑、市场逻辑以及学术逻辑的三重耦合规定了学科专业动态调整的目标、依据、动力和着力点。2022年,教育部、财政部和国家发展改革委印发的《关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见》明确指出,支持建设高校瞄准世界科学前沿和关键技术领域优化学科布局……积极回应社会对高层次人才需求^[2]。由此可见,立足“四个面向”,努力实现高水平科技自立自强是我国学科专业动态调整的出发点和落脚点所在。由此,华中师范大学党委常委、副校长彭南生认为,瞄准科技

前沿和关键领域推进学科专业调整是中央的新要求、新时代发展的新需求、学位点建设的新方向以及国际竞争的新挑战。

2. 学科与学位点的关系

学科建设与学位点建设相辅相成。北京理工大学教授王顶明与南京邮电大学一流学科和高水平大学建设办公室主任刘芫健一致认为,学科是学位点的前提与基础,学科决定学位点的基本形式,学科水平决定学位点的水平;而学位点是学科发展的内在要求,学位点是学科建设的重要平台,学位点是学科建设的阶段性成果。

3. 学科专业调整的现实问题与经验总结

学科专业是人才培养的基础平台。栾宗涛副部长强调,高校要在正确把握更新内涵与跟风扩张的关系、学科交叉与交叉学科的关系以及机制建设与资源驱动的关系三对关系基础上,加强学科建设。

杨卫院士指出,目前我国学科专业调整过程中仍存在以下三点现实问题:一是在学科专业设置上,一些关键学科难以及时跟上;二是盲目跟风设置热门专业、交叉学科;三是学科专业目录修订时间过长,难以及时回应知识创新和经济社会发展需求。王顶明教授指出,当前我国学位点布局存在存量结构调整动力不足、增量结构调整作用有限,学科专业建设同质化、交叉学科发展有待加强,学位点水平有待提高,需求非理性和利益化,单位内部学科结构优化缺少有效机制,区域统筹作用发挥还不够以及管理和评价机制仍需创新等诸多现实问题。华中师范大学党委常委、副校长彭南生则立足本校情况,指出高校学位点建设和发展与国家战略需求和地方区域经济发展的契合度还不够,办学资源尚不能满足高质量发展的需求,存在“重申报,轻建设”现象。

服务国家需求、迈向分类发展特色发展成为高校学科专业布局调整的基本路线。清华大学副校长、中国科学院院士姜培学提出,为优化学科专业布局,清华大学遵循“发挥工科优势特色、促进学科融合”的思路,实现了理科、医科、人文社科与工科之间的交叉融合,打造了诸如先进材料、智能制造、智慧城市在内的一系列优势特色学科集群。中国科学

技术大学副校长、中国科学院院士杨金龙指出,中国科学技术大学始终立足于服务国家重大需求,依托“理工结合、科学与技术结合”模式,重点建设原子核物理、技术物理、应用数学和电子计算机、力学与力学工程等传统优势院系。此外,中国科学技术大学将学科交叉作为学科建设的根基。比如,以多学科交叉融合为指导思想,依托合肥微尺度物质科学国家研究中心,聚焦于微观尺度科学的重要领域开展基础性研究。未来,中国科学技术大学将秉持“基础科学率先一流,新工科、新医学跨越发展,管理人文特色鲜明”的学科建设原则,瞄准量子科学与技术、人工智能等尖端领域,为国家抢占科技制高点做出重要贡献。石河子大学校长代斌指出,石河子大学基于立足兵团、服务新疆,面向全国、辐射中亚的办学定位,构建了“一体系+两平台+四工程”学科建设格局,强化了优势学科,升级改造了传统学科,建强了基础急需学科,布局了新兴学科,促进了学科交叉融合与差异化特色发展。

三、完善人才培养体系,切实提升高层次人才自主培养质量

教育部学位管理与研究生教育司司长洪大用指出,自2020年全国研究生教育会议以来,我国部署开展了集成电路等21个学科领域高层次人才培养专项,加快培养国家重点领域急需的高层次应用型人才,推动实现高水平科技自立自强。“为谁培养人、培养什么人、怎样培养人”始终是教育的根本问题,也是研究生教育强国建设的核心课题。

1. 高层次人才的基本特征和培养路径

何为高层次人才?洪大用司长指出,未来我国要继续强化关键领域人才培养,如基础研究人才、卓越工程师、卓越医师等。中国学位与研究生教育学会学术委员会副主任、清华大学教育研究院党委书记刘惠琴认为,高层次人才包括基础学科拔尖创新人才、关键技术领域卓越工程师、高技能人才以及研究生教育人才。东南大学高等教育研究所研究员、中国学位与研究生教育学会学术委员会委员耿有权指出,高层次人才即战略人才,涵盖国家战略需要的各类高端创新人才,包括大师、战略科学家、

一流科技领军人才和创新团队、青年科技人才、卓越工程师、大国工匠、高技能人才。与此相关,高层次人才应具备何种素质?教育部原副部长、中国学位与研究生教育学会前会长、中国工程院院士赵沁平强调,研究生教育阶段应重点关注研究生的科学素养培育、国情教育与三观教育,研究生应具备科学精神、理性批判思维和计算思维。因此,在研究生培养过程中,高校应重点通过有组织的科研活动激发研究生自由探索的意识与能力,构建科技创新空间,以此来推动研究生教育的创新发展。

杨卫院士聚焦国民教育的最高端,提出了我国博士生教育发展的新思路与新路径。一是以社会发展目标确定规模增长,将博士生教育规模与社会经济发展紧密结合。二是以社会需求变化牵引结构演变,博士生教育结构演变需以导师队伍结构为基础、以意愿结构为动力、以需求结构为牵引。三是以经费统筹推动投入的增长,以国家投入为基础、以学校投入为导向、以导师投入为增量,改善博士生教育投入不足问题。四是以又红又专推动思政生根,通过开展研究生学风教育、推行德育导师制、开设科技伦理学课程提升博士生的思想政治素养。五是以导师责任制推动良性导学关系的建立,通过研究生教育管理系统的融通、开展“四有导师”培训、实行导师全面责任制等途径解决师生关系中的矛盾。六是以分类标准推动质量提升,按照不同类型(学术型、专业型)制定博士生培养的质量标准,提升博士生培养质量。七是以刚柔结合推动管理水平的提高,解决博士生教育管理体制统得过严与监管不足的问题。八是以二元结构推动产教联合,提升科研机构和企业对博士生培养方面的重要作用,提升科教、产教融合水平。

在实践层面,中国工程院院士、华中科技大学医学学科建设委员会主任、同济医院妇产科学系主任马丁认为,医学院的培养重心应该转移到培养有扎实的医学理论知识、较强的临床能力、良好的沟通能力、较高综合素质的医学人才。对此,他提出了医学人才培养的“三分之一模式”,即从优秀硕士生中选三分之一读博,优选三分之一的博士留校或者做博士后,进而更快速地为国家培养高层次

人才。北京大学研究生院医学部分院副院长崔爽对“如何培养符合时代要求的高层次医学人才”的问题给出了方案。一是以立德树人为根本，培养仁心仁术的医学人才；二是以服务国家需求为方向，构建可持续发展的学科和人才培养体系；三是以岗位胜任力为导向，创新卓越实践型人才培养模式；四是以提升质量内涵为方向，完善创新复合型人才培养机制；五是以追求卓越为目标，引领我国医学研究生教育高质量发展。上海交通大学研究生院医学院分院常务副院长董艳指出，上海交通大学以“培养高层次临床医师”为核心目标，建立专业学位博士生“实践与研究融合”培养模式，构建以临床特征为核心的考核评价，建立同质化培养的组织体系。复旦大学上海医学院副院长吴凡提出，高层次应用型公共卫生人才培养必须坚持服务需求、质量导向、示范引领、自主创新原则，且必须依靠战略创新团队、重大科研项目、国内重点平台、国际合作中心的协同支撑。西北农林科技大学积极探索“情怀塑造，三链融通”下的农科研究生一体化教育管理模式，打造“理论研究、技术研发、示范推广”的创新链，构建“招-培-就”一体化高层次创新人才培养链，强化现代农业发展产业链，扎根中国大地办农科研究生教育。

西安交通大学副校长洪军介绍了“研究生分类培养”的模式，即针对学术学位研究生、专业学位研究生与国际研究生的群体特征，制定了本硕博贯通、校企联合、按需分类的不同培养方案，实现了高层次创新型人才、应用实践型人才、国际化高质量人才培养的有机统一。浙江大学党委副书记朱慧指出，为培养国家急需的高层次人才，浙江大学优化招生选拔机制，推进统筹选拔、贯通培养试点改革和博士生长学制学习方式；为激发学科交叉育人功能，学校依托7个多学科交叉卓越中心，探索“会聚式”研究生协同培养模式；为发挥高层次人才引领作用，自2018年起实施“博士研究生学术新星培养计划”，引入班级管理制、小组制培养模式。中国工程院院士、华中科技大学校长尤政介绍，为培养新兴前沿交叉领域的复合型拔尖人才，学校以学科交叉中心为载体，设置管理委员会，采用首席

科学家负责制。哈尔滨工业大学副校长沈毅介绍了本校航天工程领域创新人才培养新模式的探索与实践，本着“以学生为中心，厚基础、强实践、重创新”的教育理念，以教育部、国防科工部门和科技部重点研究领域创新团队建设为契机，建立了“主导师+多学科团队”面向工程应用的创新人才培养模式，提出了“融航天精神传承于工程创新实践”的感悟式德才并举的教育方法，创立了宽口径培养、自主创新实践、跨学科协作“三位一体”的航天创新人才培养体系。

2. 产教融合培育卓越工程人才的实践探索

2021年9月，习近平总书记在中央人才工作会议上强调，要培养大批卓越工程师，努力建设一支爱党报国、敬业奉献、具有突出技术创新能力、善于解决复杂工程问题的工程师队伍。要调动好高校和企业两个积极性，实现产学研深度融合^[3]。产教融合是连接高校人才供给与产业人才需求的重要渠道，产教融合的深度发展需要校企双方发挥各自优势，共同破解实践创新难题。加快培养大批卓越工程师是以习近平同志为核心的党中央做出的重大战略部署，也是加快建设国家战略人才力量的重要环节，是推进我国实现科技自立自强的必然选择。

清华大学副校长姜培学提到，清华大学培养卓越工程师，重点探索创新学院架构与管理模式，充分发挥组织协调和服务职能，协同企业、院校共同构建分工协作的工程专业学位研究生培养新模式，致力于在改革创新中提高发展质量，构建世界一流的高水平人才培养体系，培养肩负使命、可堪大任、追求卓越的高层次人才。同济大学发展规划与学科建设部部长、高等教育研究所所长蔡三发介绍了同济大学对于深化产教融合、培养卓越工程人才的思考和探索，学校通过创新工程教育，创建了环同济大学知识经济圈的“城校共生”体系，与头部企业合作开展重大工程项目，构建“人才培养、科学研究、人文交流”三位一体的国际联培育人模式，培养了一大批卓越工程人才，为国家重大工程提供了智力支撑。北京航空航天大学研究生院副院长兼培养处处长吴江浩指出，为打破体制机制藩篱、育人环节趋同、评价标准缺乏科学性等现实瓶颈，学校

通过改革体制机制,重构“校企关联”,构建了校企协同育人机制的组织体系、制度体系、工作机制以及系统性、紧耦合、常态化的校企一体化管理体系;通过“围绕关键领域,坚持项目牵引”重组了卓越工程师培养过程中的师生关系,构建起紧密的校企合作关系;通过创新招生形式、变革导师选择、革新授课方式、增强工程实践的方式将产教融合贯穿于卓越工程师培养的全过程。

华为公司物联网专业架构师魏彪介绍了华为ICT学院产教融合的探索与实践。华为公司协同高校教师按照专业课程体系规划,编写了融入华为公司技术和实践的专业系列教材,打造了高校、出版社、华为公司协同开发的ICT学院教材体系。同时,公司支撑高校课程与教学改革,促进学生创业孵化、教师把握前沿,树立起“产教融合、校企互赢”的典范。中国大唐集团科学技术研究总院有限公司党委书记、董事长、院长李国华介绍了集团的做法,为建立校企协同高质量管理的联合培养体系,大唐集团构建了“集团党组领导、工作专班推动、培养单位实施”的组织系统,形成了“制度化、流程化、信息化”的管理体系,打造了“优势互补、高效协同”的校企合作体系。推动了校企融合,解决了专业学位研究生联合培养工作中存在的产教脱节问题,有效构建了卓越工程人才培养的新模式、新生态。

3. 研究生创新创业教育模式创新

创新是引领发展的第一动力,研究生实践能力培养也成为研究生培养过程中的关键一环。赵沁平院士开宗明义地指出,我国未能产生学术大师、思想人文大师、科学技术大师的主要原因是缺乏创新引领型科技文化。创新引领型科技文化是创新型国家的灵魂因素,要成为科技强国、产生科技大师、成为创新型国家,就需要改变以往跟踪追赶型的科技文化,逐步培育起创新引领型科技文化。中国工程院院士、医药科主任委员、医学“双一流”建设联盟理事长詹启敏指出,要着力加强科技创新生态建设,加强创新人才的培养。营造良好的科研生态首先要处理好“虚”与“实”的关系,通过现实需要的“实”推动基础研究的“虚”;要处理好“快”

与“慢”的关系,引导科技人员摒弃浮夸,坐住坐稳“冷板凳”;要处理好“政府”与“市场”的关系,建立完善的竞争性支持与稳定支持相结合的基础研究投入机制。

深化研究生创新创业教育既符合研究生教育改革发展发展的内在需求,也契合国家创新驱动发展战略的需要。朱慧副书记指出,为全面深化研究生创新创业教育,浙江大学构建了“基于创新的创业(IBE)”教育生态系统。该模式以“产学研用”相结合、分层次分类别教育、面向卓越的创新、创新驱动的创业为核心内容,以文化熏陶、理念引领、榜样示范和机制保障为四大支撑,真正实现了思政教育、科技创新、教育教学以及产业需求与研究生创新创业融合。洪军副校长在讲话中提出,西安交通大学将创新创业教育贯穿人才培养全过程,努力构建与研究生培养相适应的创新创业教育模式。学校旨在培养具有家国情怀、学术志趣、创新创业思维与实践能力以及职业素养的创新创业人才,构建了“政产学研经多要素融合、校内外资源整合联动、多职能部门协同推进”的创新创业人才培养工作格局。

四、培养引进用好人才,有效提升导师队伍水平

强国必先强教,强教必先强师。作为研究生培养的第一责任人,研究生导师在高层次创新人才培养当中肩负着重要使命。教育部学位管理与研究生教育司培养处副处长刘帅指出,导师队伍是研究生教育的核心要素。

1. 导师队伍建设的典型经验

西南交通大学研究生院副院长朱志武从“导师多维度指导能力提升”的思路出发,提出应从“导师、导学、导言、导行、导心”的“五位一体”理念及多维度出发,从研究生培养内容视角,建立导师指导能力矩阵,构建集科研维度、教学维度、表达维度、行规维度、身心维度为一体的研究生导师指导新模式,以切实保障研究生在创新思维与实践能力方面的培养质量,提升导师指导能力与指导效率。西安理工大学研究生院院长赵康指出,西安理工大学从2017年开始,拓宽导师遴选范围,有协助指导博士生或硕士生经历,且有国家在研项目2项

的副教授可申请当博导；有协助指导硕士生经历，且有国家级科研项目的讲师/博士可申请当硕导。

2. 导学关系矛盾冲突及解决对策

清华大学教育研究院教授李锋亮指出，导学关系是影响研究生学业进展的重要因素。当前，导学矛盾主要表现在导师投入精力减少、导师的指导缺乏针对性和实效性、在科研成果归属方面发生纠纷、研究生沦为导师的雇工甚至导师对研究生性骚扰等方面。对此，吴疆鄂副主任认为，导师与研究生之间存在的需求与期望不对等、情感互动缺失、导学思政意识不足等问题是造成导学矛盾突出的重要原因。重庆大学校长助理李英民也提出，从属型（传统“师徒”）、雇佣型（“老板”与“员工”）、撒手型（有师无导）等异化的导学关系严重阻碍了研究生教育现代化的步伐。赵康院长指出，地方工科院校导学关系中存在着导师过于严厉、不能因材施教、研究生学习与科研能力弱、导师投入不足、研究生创新性不够等问题。浙江大学宁波理工学院副院长、浙江大学研究生教育研究中心副主任张荣祥指出，为应对导学矛盾，浙江大学基于理论和实践建立了导学共同体。首先，健全导学发展协调机制。学校成立导学工作领导小组，服务和谐导学关系建设，健全预警、调查、分析、研判、处理机制，明确导学关系处理流程。其次，开发“典学”APP，打造集导学互动、信息共享、资源存储、团队展示等功能于一体的线上导学育人空间。最后，评建研究生“五好”导学团队。弘扬“尊师爱生好、教学相长好、同学互助好、文化传创好、团队发展好”的导学文化。

五、新时代研究生教育评价改革与教育智慧治理

洪大用司长在报告中强调，我们要提升建成研究生教育强国的行动自强。从完善研究生教育评价体系、完善研究生教育的治理等方面展开行动，推动研究生教育强国建设步伐的切实迈进。可见，全面推进研究生教育评价改革、提升研究生教育治理能力是新时代研究生教育发展的两大关键事项。

1. 建构新时代中国特色研究生教育评价体系

研究生教育评价在研究生教育中发挥着重要的

导向作用，关系到研究生培养目标的实现以及研究生教育的高质量发展。

在评价理念方面，教育部学位与研究生教育发展中心主任范海林强调，要用贡献的尺子衡量高校，加强应用性评价，扭转“重学术轻贡献”的倾向。在评价指标体系设计方面，范海林主任提出，国家将探索推动新征程高等教育评价的改革创新。比如，首设重大工程应用指标、突出对世界顶级成果的考察等。同时，以“优中选优”为原则，构建包含前沿水平、研究难度、研究态度、成果水平等在内的指标体系，识别潜在的拔尖创新人才。刘帅副处长指出，必须坚持分类评价。她介绍，教育部下一步的工作重点在于分类制订学位论文基本要求和评阅标准，完善学位论文评阅答辩信息公开制度，改进学位论文抽检工作，完善分类评议要素和实施程序。在评价技术方面，教育部学位与研究生教育发展中心评估处副处长高怀雁指出，大数据、数字化、智能化正成为推动我国研究生教育评价改革的新选择。在教育评价方面，传统依赖数据填报的评估评价模式已经不能适应新时代的评估评价精神，急需借助大数据支撑，推动评估向数字化、常态化监测和诊断转变。

作为第三方机构，麦可思研究院研究经理张琳指出，应坚持以人才培养质量为核心、分类评价、全过程评价以及常态监测等研究生教育评价理念。在评价内容方面，应做到生源质量、过程质量和结果质量相结合。在评价主体方面，要注重评价主体的多元化。研究生教育质量评价体系应综合考虑研究生的自身发展、研究生导师培养、社会需求和用人单位导向等。中国知网科研评价事业部总经理肖洪主张，应以质量、公平为基础，设计严格的成果参评资格要求、推进完善质量导向的代表作评价制度、定量定性结合的评价方式以及追求卓越与创新的评价指标体系。

2. 新时代研究生教育现代化治理的可为、难为与应为

研究生教育治理现代化包括研究生教育治理体系的现代化和研究生教育治理能力的现代化。研究生教育治理现代化是国家治理现代化理念在教育领域的贯彻与推进，是实现研究生教育高质量发展的内在要求和必由路径。洪大用司长在题为《贯彻落

实党的二十大精神 加快建设研究生教育强国》的报告中指出,教育治理能力受限等问题严重制约了我国研究生教育的发展。推进研究生教育治理现代化至关重要。

第一,研究生教育治理现代化的价值认识。中国学位与研究生教育学会副会长、北京理工大学研究生教育研究中心主任王战军认为,在从研究生教育大国迈向研究生教育强国的历史交汇期,传统的管理方式已无法适应当前研究生教育规模巨大的现状。从研究生教育大国迈向研究生教育强国,亟须变革研究生教育管理。中国学位与研究生教育学会副秘书长赵忠升强调,管理完不成的任务,只能交给治理。在世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略的时代背景下,研究生教育治理现代化至关重要。西北工业大学研究生院副院长李春林指出,我国研究生规模已位居世界前列,要进一步促进研究生教育高质量、内涵式发展,基于新一代信息技术构建科学完善的研究生教育内部质量治理体系意义重大。

第二,研究生教育治理的问题审视。步入新发展阶段,我国研究生教育治理的时空境遇发生了重大的结构性变革,研究生教育治理突出了由“管理”到“治理”的转变^[4]。王战军主任指出,研究生教育治理存在以下四方面问题:一是组织管理层面,条块分割多、系统管理少;二是资源配置方面,经验导向多、科学决策少;三是绩效评价方面,事后评价多,过程监测少;四是运行管理方面,数字化起步晚,智能化缺位。南京农业大学研究生院副院长姚志友基于系统化视角,强调在我国研究生教育治理过程中,存在服务新产业、新业态的学科专业结构需要进一步优化,研究生教育与行业、产业的紧密结合仍需进一步加强,农科人才的创新实践能力培养还需进一步提高等问题。李春林副院长则从内部治理视角,指出当前我国研究生教育内部质量治理未能有效统筹多元主体力量,内部质量治理专业化水平有待提高,内部质量治理常态化机制尚未健全,内部质量治理保障措施有待落实落细。

第三,研究生教育治理现代化的因应之策。研究生教育治理体系现代化建设是一项复杂的系统工

程,需要坚持高质量导向,树立系统思维,实现综合治理。对此,赵忠升副秘书长提出,要实现治理观念、结构、制度、技术、文化、生态等维度的现代化。具体来看,一是实现观念转变,即研究生教育工作与高层次人才培养工作是一币两面;二是实现结构调整,即从学术学位研究生教育为主向进一步扩大专业学位研究生教育规模的转变;三是实现制度改革,将管理重心从加强全过程管理向完善全主体治理转变;四是技术升级,即从依托教务管理信息系统向依托教育治理互动平台转变;五是实现文化交融,即建立多方主体参与、多种价值诉求融合创新的研教模式;六是实现生态和谐,即规模大、要求高、需求急与内涵式、高质量张弛共济。在研究生教育治理现代化实践方面,西北工业大学构建了“三四四”研究生教育内部质量治理长效机制,即以学生成长、数据治理、资源优化为三中心,坚持系统化、标准化、精细化、信息化四原则,创新质量治理协同、评价、监督、改进四机制。南京农业大学则基于系统论视角,在广义上将教育治理体系视为一个多主体、多要素相互作用的结构系统,关涉教育治理目标、制度规范、组织管理、治理机制创新的紧密相连,引导和规范多元责任主体协同参与研究生教育现代化建设。具体来看,一是探索结构上的耦合,即建立“一核多元”的系统治理共同体;二是推动过程上的调适,即适应治理情境变化、提升组织治理能力;三是完善功能上的融合,即建立形塑需求导向的治理机制。

参考文献

- [1] 梁传杰. 研究生教育学科专业目录调整: 理论逻辑、历史逻辑与实践逻辑[J]. 学位与研究生教育, 2023(2): 1-9.
- [2] 教育部, 财政部, 国家发展改革委. 关于深入推进世界一流大学和一流学科建设的若干意见: 教研[2022] 1号[A/OL]. (2022-01-29) [2023-07-09]. http://www.moe.gov.cn/srcsite/A22/s7065/202202/t20220211_598706.html.
- [3] 中国政府网. 习近平出席中央人才工作会议并发表重要讲话[EB/OL]. (2021-09-28) [2023-07-09]. https://www.gov.cn/xinwen/2021-09/28/content_5639868.htm.
- [4] 卢勃, 刘邦卫, 鲁伟伟, 等. 从管理到治理: 研究生教育立德树人的四维建构[J]. 研究生教育研究, 2019(2): 61-65.

(责任编辑 周玉清)